

РЕЦЕНЗИЯ

старшего преподавателя Кафедры истории славянских и балканских стран Института истории СПбГУ Д. Д. Копаневой на выпускную квалификационную работу обучающегося СПбГУ Т. С. Бойковой по теме «Образ черногорской женщины в русскоязычной историографии»

Для отечественной историографии история славянских народов долгие годы не теряет своей значимости. В последние десятилетия исследователи все чаще начинают затрагивать вопросы связанные с изучением повседневности и гендерной истории. В этой связи выпускная квалификационная работа Т.С. Бойковой «Образ черногорской женщины в русскоязычной историографии» представляет собой исследование на актуальную и многогранную тему.

Содержание работы отвечает своему названию. Задачи представленной работы заключались в характеристике русскоязычной литературы, в которой содержатся сведения о черногорских женщинах и анализ представленной информации. Поставленные задачи автор раскрывает на протяжении трех глав. Первая из них посвящена историографии, где в хронологическом порядке дается обзор основных трудов по теме исследования. В работе использована как современная, так и дореволюционная литература, описывающая черногорское общество XIX - начала XX вв. Во второй главе рассматриваются основные характеристики черногорских женщин, касающиеся одежды, воспитания, образования и т.д. Здесь же помещен раздел о детстве черногорок. В третьей главе представлены материалы о взаимоотношениях черногорских женщин и окружающего их общества: обязанности черногорок, семейная иерархия, место в судопроизводстве и т.д. Анализируя полученную в ходе исследования информацию, автор приходит к выводам, что роль женщины в черногорском обществе сводилась к подчиненному мужчинам положению, а ее повседневная жизнь была тяжела и полна непростых обязанностей. Текст работы подкрепляет выводы автора.

В целом, работа соответствует всем основным критериям, предъявляемым к выпускной квалификационной работе. Изложенный в ней материал является актуальным и представляет интерес для современного славяноведения. В качестве иллюстрации своих выводов Т.С. Бойкова часто приводит интересные факты и зарисовки, что делает работу легкой для чтения, не снижая ее научности.

Стоит также отметить активность Т.С. Бойковой на протяжении учебного года. Студентка посещала консультации научного руководителя, а также проводила исследовательскую работу в фондах Библиотеки Академии Наук РФ.

Тем не менее, работа имеет ряд значительных недостатков. В первую очередь хочется отметить большое количество стилистических и пунктуационных ошибок. Помимо этого, текст работы содержит

множество просторечных выражений, недопустимых в научном исследовании. Мешают изложению материала излишне длинные, местами несогласованные предложения. Осталась практически неосвещенной роль женщины-матери в черногорском обществе. Помимо этого, полностью отсутствуют упоминания о жизни и месте в обществе пожилых черногорок. В то же время, некоторые аспекты жизни молодых женщин или девочек разбираются повторно в разных главах. В список литературы не входят многие работы, непосредственно относящиеся к выбранной теме. Абсолютно не оговорено какой период рассматривается в работе (ведь положение черногорской женщины значительно менялось на протяжении времени), поэтому остается неясным, почему автор ограничивается лишь описанием жизни черногорок в XIX - начале XX вв., но совсем не затрагивает более поздние периоды.

Несмотря на то, что указанные недостатки негативно влияют на восприятие работы, автору удалось раскрыть указанную в названии тему. Таким образом, по мнению научного руководителя, работа заслуживает положительной оценки.

«30» май 2018 г.



к.и.н. Д.Д. Копанева